

Ефрем Соколов: штрихи к портрету

25 апреля исполнилось 95 лет со дня рождения Героя Социалистического Труда, бывшего первого секретаря ЦК КПБ Ефрема Соколова

Ефрем Евсеевич на первом этапе жизненно-го пути прошел путь от шофера до руководителя субъекта хозяйствования. С подачи главы областной парторганизации Петра Машерова молодого и перспективного хозяйственника в 1958 году избирают вторым секретарем Ивановского райкома партии. Работая в новой должности, Ефрем Евсеевич заочно учился в Высшей партийной школе при ЦК КПСС.

Некоторое время трудился в Павлодарской области Казахской ССР.

Вернувшись на Брестчину, он возглавил областной комитет профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. Это был

Наша справка

Родился в крестьянской семье. Белорус. В 1944–1950 годах служил в Советской Армии, затем работал водителем в учебно-опытном хозяйстве. Окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию. С 1956 года работал главным агрономом Плотницкой МТС Столинского района, затем — директором Дружиловичской МТС Ивановского района, начальником райсельхозинспекции. С 1958 года — на партийной работе. Окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. С 1969 года — в аппарате ЦК КПБ. С 1977 года — первый секретарь Брестского обкома КПБ. С 1987 по 1990 год — первый секретарь ЦК КПБ. С 1990 года — персональный пенсионер союзного значения.



по линии центр — субъект федерации. 19 сентября 1989 года он сформулировал этот вариант в своем выступлении на Пленуме ЦК КПСС. Был ребром поставлен вопрос о необходимости расширения самостоятельности республик. Первый секретарь ЦК КПБ заявил: «Считаю необходимым дать более четкое определение прав собственности, от района до Союза. На союзном уровне предлагаю сохранить лишь руководство топливно-энергетическим комплексом, металлургией, химией, оборонными предприятиями, транспортом, а остальное отдать в ведение республик». Горбачёв не поддержал Соколова, что стало очередной ошибкой главного «перестройщика».

А сейчас вновь обратимся к достижениям, которые мог записать в свой актив Соколов. НХК БССР пополнился рядом значимых субъектов хозяйствования. Касательно транспортной

В 1977 году Ефрем Соколов был избран на должность первого секретаря

бине. Без всякого преувеличения можно считать этапным событием вступление в строй его второй очереди. То время отмечено и стартовой точкой в истории трех предприятий пищевой промышленности: Полоцкого молочного комбината, Браславского молочного завода, Жодинского хлебозавода. Для развития строительной отрасли было важным появление на промышленной карте БССР Мозырского и Борисовского заводов крупнопанельного домостроения.

Первый секретарь ЦК КПБ держал на контроле и ключевые вопросы развития науки, культуры. Сбылась мечта белорусских социологов об открытии собственного института. Соответствующее учреждение появилось в системе Академии наук. В плане национально-культурного возрождения существовало важное значение имело создание Центра белорусского фольклора. Я хорошо помню, с каким размахом в БССР отмечалось 500-летие со дня рождения Ф. Скорины. Широкий резонанс имели I Всесоюзные Си-